

類科：金融保險、經建行政、商業行政

科目：貨幣銀行學

考試時間：2 小時

座號：_____

※注意：(一)禁止使用電子計算器。

(二)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。

一、在 2010 年 3 月初，台灣銀行吸收存款餘額 20,000 億元，持有實際準備 800 億元與流動準備 1,400 億元，正好符合中央銀行要求的水準，剩餘資金全用於放款與投資。隨著國內股市轉為多頭走勢，吸引跨國資金在 3 月份競相匯入資金，讓台灣銀行存款餘額在 3 月底激增至 24,000 億元，增加的存款尚未放款，而暫時以庫存現金持有。假設中央銀行在 3 月底召開理監事會議，決議調高法定準備率 2%。在依據中央銀行規定下，試計算台灣銀行在 3 月底持有的實際準備為何？（若有必要，請列出你的假設）（25 分）

二、試說明下列事件對物價與失業率造成的衝擊，並說明如何影響體系內 Phillips 曲線位置的變動。

(一)國際金融海嘯讓國內景氣瞬間凍僵，廠商競相採取無薪休假或裁員策略因應。（7 分）

(二)鴻海集團大幅調整貨幣工資率，引起許多公司跟進調整薪資風潮。（6 分）

(三)1990 年代出現網路通訊技術進步，帶來「新經濟」的出現。（6 分）

(四)決策當局採取擴張性財政政策與貨幣政策來刺激景氣。（6 分）

三、中央銀行在 2009 年編列繳庫盈餘 1,800 億元，面對財政部為舒緩政府預算赤字問題，同意再增加繳庫 330 億元而達 2,130 億元。在中央政府總預算中，財政缺口雖可透過中央銀行的盈餘繳庫來彌補，不過中央銀行總裁彭淮南曾說：「國家財政缺口靠中央銀行盈餘挹注是非常危險，應該要靠稅收而非中央銀行盈餘。」針對上述說法，試回答下列問題：

(一)在財政部官員與立法委員的眼光中，官股銀行盈餘與中央銀行盈餘繳庫均屬財政收入，根本無需區分，你的看法如何？兩種盈餘繳庫對經濟活動的影響為何？（15 分）

(二)中央銀行擁有鑄幣權，發行貨幣將可獲取鑄幣稅，試問鑄幣稅與通貨膨脹稅的關係為何？（10 分）

四、2008 年 9 月爆發國際金融海嘯，除引起國際金融市場劇烈震盪外，更讓國際景氣直逼 1930 年代大蕭條的景況。值此之際，各國政府無不積極採取擴張性貨幣政策與財政政策力挽狂瀾，試回答下列問題：

(一)依據 Keynesians 學派的說法，嚴重蕭條的景氣顯示體系落入流動性陷阱困境，試說明中央銀行實施寬鬆貨幣政策有用嗎？（12 分）

(二)試說明傳統貨幣政策與非傳統貨幣政策的差異性？中央銀行實施非傳統貨幣政策的原因為何？（13 分）